

# 英粵語不通入公大 內地婦港苦學成才

## 修畢會計學士攻讀碩士 8年無過年放假狂溫書

香港文匯報訊（記者 劉思諾）唐代詩人韓愈治學名聯「書山有路勤為徑，學海無涯苦作舟」，是不少有志求學者的心聲。現年41歲的杜鳳蓮，18年前初到香港，對英語及粵語一竅不通，連計數機也不會用。但她不甘平凡，立志進修。結果她不但攻克了上述兩種語言，更修畢會計學士課程，現正朝碩士的目標邁進。公司高層李國輝同樣熱心向學，工作25年後再次投身學海，6年間以兼讀方式，取得學士至博士畢業證書。現在，他仍在2間院校修讀哲學的碩士課程，毅力驚人。

香港公開大學昨日舉行畢業生分享會，希望以畢業生奮鬥故事勉勵港人積極學習。杜鳳蓮現正在公大修讀專業會計碩士課程。她老家在湖南，因年少喪父，中學未畢業便向母親提出輟學的要求，打工幫補家計。23歲時，她從家鄉來港與丈夫團聚，在公司當接待員。由於她學歷低，又不會英語和粵語，坦言感到很自卑。她誕下女兒後，決定報讀夜校進修英文、會計等會考課程。2003年，她報讀公大翻譯學士課程以提升英語水平。不過，她後來發現對會計有更濃厚興趣，遂轉讀會計學工商管理學士課程。但最令她驚訝的是，當時，她連計數機都不會用。

### 凌晨問功課 喜與人交流

對她而言，不恥下問真的很管用，「不明白，我就會問，否則我會睡不着。她試過凌晨1點、2點致電指導老師問功課」。平時，她會透過網上平台與同學交流。由於課程涵蓋英文寫作，她的英文水平得以大幅提升。現時，她從事採購工作，涉及文件都以英文為主，「但我都可以一一應



公大昨日舉行應屆畢業生分享會，希望以他們的故事勉勵港人積極學習。左起：通識教育學士陳禮善、中國人文學科榮譽學士李國輝、教務長李樹榮、會計學工商管理學士杜鳳蓮及中國商法法律碩士劉志政。

由於要兼顧事業和家庭，杜鳳蓮學士課程唸了8年才完成。其間，她用所有公眾假期的閒暇來溫習，「我8年都沒有過農曆新年，但我很享受溫習。今年，我也會在圖書館過新年」。她慶幸家人給予她無限量支持，笑言「每逢考試，我都向丈夫申請休假1個月備戰」。

### 工作25年 高層重投學海

力寶集團公司秘書李國輝，工作25年後，突然在2005年決心進修。他同時報讀科大金融管理碩士及公大中國人文學科榮譽學士。他以兩年時

間完成碩士課程後，隨即報讀理大工商管理碩士，並取得博士證書。

李國輝表示，他以6年時間，完成公大人文學士課程。同期，他又修讀其後院校課程，難免感到吃力。而他在學習上感到最大障礙，就是：有時候要通宵工作，或到外地開會，令他不能上課。於是，他理順工作時間，努力溫習，彌補被「走堂」的不足。

他笑指，進修後消遣活動大減，「不過，每周少逛一天商場，持之以恆，便能拿到一個學位」。近年，他又萌起對哲學的興趣，現時正在中大及嶺大修讀兩個有關哲學的碩士課程。

# 教院面試重誠意 態度差定「叮走」



李子建表示，新學制下，教院將加強師德教育。香港文匯報記者 梁祖彝攝

## 迎戰新學制系列

香港文匯報訊（記者 任智鵬）大學4年制落實在即，主力提供師訓課程的香港教育學院，將調節多個教育學士課程內容，進一步加強教師專業操守及品德元素。教院副校長（學術）李子建指，由入學面試開始，校方將重點了解申請人對教師專業認知及誠意，態度欠佳者，即使成績良好也會被「叮走」。而課程必修科中，會加強探討教育倫理及操守內容。學生於學校實習期間，如有不當行為，將受紀律處分，甚至即時開除學籍。透過多重措施，確保準老師懂得承擔專業責任，絕非「打份工」般簡單。

### 看重品德 回應社會關注

李子建接受訪問時指，新學制下，教育學士課程增至5年。教院將進一步加強教師專業品德元素，以回應近年社會對老師師德及專業操守的關注。他表示，教院計劃邀請更多申請人參與入學面試，藉以「揀蟀」，了解他們對教育的看法，以及是否適合擔任教師，「我們希望取錄『對的人』，如果沒有心，態度差，即使考試成績好，也不會是個好老師」。他又指，因今年新舊高中兩批學生同時申請入學，編排面試難度增加，但教院也會盡量調配，面試申請者「越多越好」。

同時，在新制下，教育必修科會滲入更多關於專業操守、承擔與價值觀的內容，例如：結合理論與香港案例的「教育倫理」及「香港教育生態」課題。而「社會公義與歧視」學科為各教育學士課程必修部分，以確立教師應有的價值觀。

### 李子建：嚴懲實習失德

李子建又表示，關於師訓最重要的實習部分，教院「學務規則」亦訂明嚴格要求。如果證實學生實習期間有不當、甚至失德行為，除了影響評分外，學生也要受紀律處分，嚴重者可即時開除學籍。

### 謝寶貞：要求上課準時

教院署理教務長謝寶貞則指，就學生日常上課紀律，包括準時及出席率，教院亦會較嚴謹地執行備案，「同學是準老師，未來到課室上堂，學生是不會等你的」。但她指，始終大學生對自由的期望較高，校方會盡量求取平衡，讓學生自律地守時。

# 一字一字艱辛(上)



「歡迎大家參加今日的工作坊。請問，大家習慣用左手還是右手寫字？用右手寫字的，請舉手。」我舉了手。

### 用非慣用手 寫自己名字

「請大家用非慣用的手寫上你的名字。」我心裡叫苦，因為我姓名的筆劃可多了！我偷看其他參加者，他們也表現得很不自然，像機械人一樣，真有趣！

### 把26個字母 倒方向寫出

「第二步：請大家把A至Z字母倒轉方向寫一次。寫好的，請舉手示意。」講師說出第二個任務。天啊！說的容易，做起來卻不簡單。一大清早，就吩咐我們做這些，怎麼搞的啊！這位來自澳洲的講師，到底是甚麼葫蘆賣甚麼藥呢？

「我相信大部分參加者都完成了。如果由今日開始，硬性規定你用另一隻手寫字，你感覺如何？」大部分參加者也感到匪夷所思。「但我得告訴大家，有『讀寫障礙』的小孩，每天也經歷類似問題。」

### 親身體會 了解讀寫障礙

從此，我對「讀寫障礙」有了另一番體會。直至今今年，有幸給我遇上善芝，讓我更明白讀寫障礙是甚麼一回事。

善芝是位中二生，文靜、害羞。平日，她的幾位同學在社工室下棋時，她很少參與，總是笑咪咪的，坐在一旁。考試臨近，我趁機追問同學溫習情況。

「上星期開始，我們約定每日放學留在學校溫習，有不明白的地方，便一起找老師詢問。姑娘，我們是不是很好學呢？」天晴搶着說。

「怪不得上星期我在教員室外，看見你們圍着老師團團轉。」「不過，說到最用功的，一定是善芝了。她比我們早兩星期便開始溫習了。上年，她的科學和聖經科取得第一名，還上台領獎呢！我也要向她學習。」千雨羨慕地告訴我。

善芝點點頭，有點不好意思，又不忘鼓勵同學：「你們也可以做到的！我早讀只是因為我記性不好，你們別笑我吧！」這個女孩子謙虛有禮，心裡再為她加分！

### 學習優異生 曾被評讀障

「賴姑娘，有位同學希望你轉介至教育心理學會再作評估。這位同學小三時被評估有『讀寫障礙』問題，現在有需要再作評估，以安排支援服務。她的名字叫董善芝，你可以幫忙嗎？」「你指的是二乙班董善芝？她不是名列前茅，取得學科獎的嗎？」我驚訝道。「對啊！但她確曾被評估為讀寫障礙，或許你與她談談，再作了解吧！」陳老師回答說。

(待續)

撰文：香港家庭福利會 註冊社工 賴嘉華 歡迎瀏覽：http://www.hkfw.org.hk (小題為編者所加)



# 科大校友「微網」app萬人下載



陳本峰(左一)指，現時公司不求回報，只望開發對大眾有用的軟件。香港文匯報記者劉思諾攝

香港文匯報訊（記者 劉思諾）為推動知識轉移，香港科技大學計算機科學及工程學系教授沈運申，連同一班畢業生，於2008年創立軟件開發公司Webnova。該公司近月開發一個名為「微網」(Miniweb)的免費流動電話軟件，讓用戶在節省90%數據量、提高5倍載入速度的情況下接收資訊。截至本月初，「微網」下載量達1萬次，連續5日位居新聞app下載榜首。

### 畢業後回流 盼服務社會

Webnova首席執行官及創辦人之一的陳本峰，中國科技大學電子信息工程學士畢業，之後到香港科技大學修讀計算機碩士課程，2006年畢業。畢業後，陳本峰隨即獲微軟美國總部招攬，主要負責研發IE瀏覽器。去年，陳本峰決定回流香港，「自立門戶」開發新軟件，「我希望可以創造更多軟件，以服務社會，改變大眾生活」。

### 減數據流量 增載入速度

陳本峰指，在科大求學時已經對流動網絡技術進行研究，換言之，「微網」開發過程長達5年至6年。陳表示，市民現在以手機瀏覽網頁有3大難題，包括：「屏幕太小」、「觸控操作不夠準確」及「網絡速度慢」。「微網」讓用家訂閱自選網站，手機連線後，軟件便會更新各網站資訊。若以普通瀏覽器閱讀網站，其數據流量為3.5MB，開啟相關網站需時18秒；但以「微網」瀏覽，則數據流量只有120KB，只需3秒。同時，軟件支援離線閱讀，非常方便。

「微網」介面非常簡潔，用戶只需要用一隻拇指，便能操作軟件。陳本峰表示，透過「微網」，用戶可以瀏覽全世界逾90%網站。不過，他強調，現在公司推出流動電話軟件，並不是想賺錢，只想對社會有貢獻，故軟件現時免費供用戶下載使用。

# 大學時代「為寫程式而活」

香港文匯報訊（記者 劉思諾）陳本峰於小康之家長大，爸爸是一位工程師，故他自小已懂得修理電器，「家中的收音機、門鈴都是我自製的」。陳本峰升讀大學後，才有機會接觸電腦，並對它「一見鍾情」。修讀本科時期，他寫程式不分晝夜，每日只為寫程式而活，是名副其實的電腦程式「發燒友」。

### 程式抄紙上 起床即輸入

回想4年大學生活，陳本峰表示，與好友每天都在寫程式，自得其樂。學校為了省電，深夜會斷電，「所以我與室友有一個約定：除了上課時間，白天在宿舍時，彼此要保持沉默，以爭取時間寫程式。晚上斷電後，就到有街燈的地方，討論有關程式問題」。然後，他們會把程式抄在紙上。當時，

陳本峰與室友每日平均睡3個至4個小時，起床後便立刻開動電腦，輸入昨晚已抄寫好的程式。

畢業後，陳本峰到科大繼續深造，成為科大網上討論區「技術版版主」，負責回答討論區內所有提問，是公認的「程式達人」。

### 缺錢買專書 竟抄寫一遍

陳本峰做人做事都有一份堅持。大學時，他很想買一本電腦程式專書，價值人民幣96元，但捨不得買。結果，陳每天都到校園附近書店「抄書」，「那本960頁的書，我花了兩個月，把它抄寫一遍，回家細讀」。現在，96元對陳來說，根本不算甚麼錢，但這件「壯舉」永遠提醒着他：要保持對撰寫程式的熱誠。

# 保良局李城璧中學慶30周年

香港文匯報訊（記者 高鈺）位於荃灣的保良局李城璧中學，是保良局於該區開辦的第一所中學。該校近日舉行30周年連串校慶活動，並邀請教育局首席助理秘書長（教育統籌委員會及策劃）葉靈璧為校慶開幕日

主禮。約400多位嘉賓及家長到賀，場面熱鬧。

該校今年貫徹「學習氣氛滿校園」、「培育展能當領袖」、「砥礪實踐求進步」三大發展主題，希望推動學生進步。校慶開幕典禮過後，校方安排師生代表、家長代表及俄羅斯籍交換生，分享校園生活種種趣事。



師生家長代表及俄羅斯籍交換生，在分享會上講述校園生活種種趣事。學校供圖